

для востоковедов, но и для людей, получающих полноценное экономическое образование. Пока еще отечественные учебники по мировой экономике не вклю-

чают информацию об основах исламской экономической модели. Хочется верить, что в ближайшее время это упущение будет ликвидировано во многом

благодаря изданию краткого курса исламской экономики Р.И.Беккина.

Р.О. СВИНЬИНА

ЕГИПЕТ ГЛАЗАМИ РОССИЙСКОГО УЧЕНОГО

«**Маср фи асуна аль-хадис**» - под таким заголовком Высший совет по культуре Арабской Республики Египет переиздал недавно на арабском языке монографию профессора Института востоковедения РАН А.З.Егорина «**Египет нашего времени**» (М., ИВ РАН, 1998, 350 с.).

Автор, известный российский ученый-арабист, более 40 лет своей жизни посвятил Египту. В представленной работе он попытался найти связь между прошлым и настоящим древней страны пирамид, обратив особое внимание на те вехи исторического пути египтян, где «русский след» был особенно заметен. Откровенный рассказ россиянина о Египте, каким он его видел и изучил, вызвал широкий интерес общественности, хотя это было написано, прежде всего, для нас, его соотечественников.

В 2005 г. монография была включена в Национальный проект для перевода на арабский язык, который осуществил известный в Египте специалист русского языка д-р Али Фахми Абдель Салам. Ему помогал, редактируя издание, д.и.н. О.И.Фомин, российский ученый-арабист, возглавлявший тогда Российский центр науки и культуры (РЦНК) в Египте.

На 450 страницах в 19-ти главах арабского издания монографии Егорин исследует египетские страницы российской истории, берущие начало с XV в. Автор знакомит читателей с тем, как зарождалось и постепенно развивалось русское присутствие в Египте, от паломников до эмигрантов первой волны XIX в. В отдельных главах образно нарисована жизнь Каира и Александрии, какой она осталась в русской памяти.

Советско-египетское сотрудничество развивалось особенно интенсивно в период правления президента Г.А.Насера (1956-1970 гг.). В это время при помощи советских специалистов были сооружены Асуанская плотина и более 100 других хозяйственных объектов. В военной сфере наша помощь заключалась в непосредственном участии советских войск в боях против Израиля, когда «из-под арабской желтой каски синели и русские глаза». Этот период автор называет «триумфом советско-египетского сотрудничества», который, однако, оказался недолгим.

В монографии А.З.Егорин анализирует, как и почему пошло на убыль бывшее сотрудничество двух стран. Размолвка началась еще при Г.А.Насере, которая постепенно привела к свертыванию политических, военных, экономических отношений между СССР и Египтом. Ставшая ныне достоянием общечеловеческой истории переписка Хрущева с Г.А.Насером (всего 180 писем), названная автором «дуэлью», подтверждает постепенное охлаждение в двусторонних отношениях. Во внешней политике А.Саадат пошел на сближение с США. Последовали арабо-израильская война 1973 г., кэмп-дэвидская модель «новой» политики. Миротворческий «мадридский экспресс», отправившийся 1 ноября 1991 г. на Ближний Восток, так и не нашел там остановку.

Заключительные главы монографии посвящены анализу отношений между новой Россией и новым Египтом при президенте Х.Мубараке.

Египетский художник Хасан Калиль с большой теплотой оформил обложку издания. На первой - цветная фотография Монумента дружбы, сооруженного в 1975 г. среди пустыни и пальм, который возвышается над Асуанской плотинной в память о совместном труде русских и египтян. На белом фоне последней - крупной арабской вязью выгравированы слова, которыми заканчивается монография А.З.Егорина: «Египет был и остался в памяти

русской с его и нашими радостями и печалью, с любовью и размолвками, с удивительно похожим менталитетом и непохожими историческими судьбами. Перемелется все, но то запечатленное время Египта с нами и без нас в XX в. навсегда останется. Для современников и потомков. Для истории».

Мы благодарим наших египетских коллег и лично д-ра Джабера Асфура, руководителя Национального проекта переводов при Высшем совете по культуре АРЕ, за тот труд, который они вложили в издание этой монографии. В арабском исполнении перевод выполнен без купюр и с блестящим знанием лексических особенностей русского языка.

А.З. ДЕСНИН,
доктор исторических наук

